
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 1092/2011 der Stadtratsfraktion ödp / Freie Wähler  

betreffend Schulbuchrückgabe  

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

1. Warum sollte die Schulbuchrückgabe an der IGS Hechtsheim ursprünglich be-

reits  

drei Wochen vor Ferienbeginn erfolgen? 

Nach Vorgaben des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kul-

tur erfolgt die Rückgabe der Bücher grundsätzlich vom 14.06.11 bis zum 22.06.11, 

wobei der 22.06. als letzter Schultag nicht gut geeignet ist. Der 23.06.11 ist ein be-

weglicher Ferientag. 

Ausnahmen sind aufgrund pädagogischer Abwägungen möglich. In Mainz ist die 

Rückgabe von ca. 23.000 Büchern an 17 Schulen mit 21 Standorten zu organisie-

ren. Legt man nur 1 Minute pro Buch fest, so ergeben sich 23.000 Minuten = 383 

Stunden = 32 Tage á 12 Stunden. Im erwähnten Zeitplan sind hierfür lediglich 6 

Werktage zu verplanen. Dieser Zeitraum ist zu kurz, jede zeitliche Entzerrung bringt 

Entlastung. Einige Schulen haben aus pädagogischen Gründen, z.B. durch Projekt- 

oder Wandertage, um eine frühere Rückgabe gebeten. Zudem werden verschie-

dene Abgangsklassen früher ausgeschult. 

 

2. An welcher Mainzer Schule erfolgt die Schulbuchrückgabe zu welchem Datum?  

(Auflistung der Schulen mit dem Rückgabedatum der Schulbücher) 

 

Staatliche Schulen Rücknahme-Datum 

Hauptschule Theodor-Heuss 8. Juni 

Goethe-Hauptschule-Mainz  15. Juni 

Hauptschule Friedrich-Ebert Mainz  14. Juni 

Hauptschule Ludwig-Schwamb-Schule  16. Juni 

Anne-Frank-Realschule plus Mainz 15. Juni 

Realschule plus Gonsenheim 14./15. Juni 

Realschule plus Lerchenberg 10./14./15. Juni 

Fritz-Straßmann Realschule 14. Juni 

Rabanus-Maurus-Gymnasium 10./14. Juni 

Gymnasium am Kurfürstl. Schloss 09./10. Juni 

Gutenberg-Gymnasium 20./21. Juni 

Gymnasium Gonsenheim 09./10. Juni 

Frauenlob-Gymnasium  16./17. Juni 

Gymnasium Mainz-Oberstadt 14. Juni 

IGS Mainz-Bretzenheim 08./09. Juni 



IGS Anna Seghers 16./17. Juni 

IGS Mainz-Hechtsheim 15. Juni 

 

 

3. Wurde der Zeitpunkt der Bücherrückgabe mit den zuständigen Landesstellen 

koordiniert? 

Nach Mitteilung des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kul-

tur können die Rückgabetermine in Absprache mit der jeweiligen Schule selbst 

festgelegt werden, wobei auf deren pädagogischen Belange Rücksicht zu neh-

men ist. 

 

4. Kann durch die frühzeitige Schulbuchrückgabe der Lehrplan erfüllt werden? 

Die Rückgabetermine wurden in enger Abstimmung mit den Schulleitungen fest-

gelegt. Eine Erfüllung der Lehrpläne ist durch die Schulleitung sicherzustellen. 

 

5. Nach welchen Gesichtspunkten wird für die einzelnen Schulen das Datum fest-

gelegt?  

Siehe Antwort zu Frage 3. 

 

 

Mainz, 23.01.2014 

 

gez. Merkator 

 

Kurt Merkator 

Beigeordneter 


